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هر تابع به صورت   n n

n nf x a x a x ... a x a

    1 1
1 یک عدد  nرا که در آن ضرایب اعداد حقیقی و  1

naمیگوییم. اگر  چند جمله ایصحیح نامنفی باشد را یک  0  باشد چند جمله ای را درجهn  .می گوییم 

 تابع هایی که تا به حال با آنها آشنا شده ایم:

   درجه صفر )تابع ثابت( -1

 

 )خط راست(  1تابع درجه  -2

 

 

   ) سهمی( 2تابع درجه  -3

 

 

 

  3تابع درجه  -4

 به صورت زیر است: 3آشنا شویم که انواع مختلف دارد. حالت کلی تابع درجه  3امسال قصد داریم با تابع درجه 

                                                                                                 f x ax bx cx d   3 2  

  

 توابع چند جمله ای 
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yاما در کتاب پیش رو تنها توابعی را رسم میکنیم که شکل پایه ی آنها  x هایی  است سپس با انتقال 3

کنیم. پس در حالت کلی قادر به رسم توابعی به صورت  که آموخته ایم انواع دیگر آن را رسم می y k x a b  
3

  

که در آن هستیم.  a,b  .در واقع راس جدید هستند 

   

 

 

تابع های خواسته شده را رسم کنید.  -مثال 

الف(    f x x 
3

ب(                                                       1 g x x 32 1           

               

پ(    h x x  
32 ت(                                                 2 k x x  3 2                        

 

ث(    F x x  
ج(                                                  33 f x x x x  3 23 3  

 

 

چ(  g x x x x   3 23 3 ح(                                 4     h x x x x   2 6 4 3 1   
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نمودار تابع   -مثال f x x 1  نمودار تابع  درچند نقطه   f x x 
را قطع  31

 میکند؟ 

 

 

نقطه تلاقی تابع   -مثال f x x   و 3 g x x 3  در کدام ناحیه صفحه مختصات قرار دارد؟ 2

 

 

تابع   -مثال f x x  و 2 g x x را در بازه  3 ,0  با دقت با هم مقایسه کنید.  1

 

 

نمودار تابع   -مثال f x x 3 yچند بار خط  2 x را قطع میکند؟ 

 

 

دوتابع   -مثال f x x و 2 g x x را رسم کنید و جواب نامعادله  3   f x g x  .را بنویسید 
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 توابع صعودی و نزولی     توابع صعودی اکید و نزولی اکید                    

 الف( تابع صعودی

xاگر برای هر دو نقطه  , x1 xکه  Dاز بازه 2 x1 2   

 داشته باشیم   f x f x1  تابع را صعودی میگوییم 2

  

 صعودی
ً
 ب( تابع اکیدا

xبرای هر دو نقطه  اگر , x1 xکه  Dاز بازه 2 x1 2   

 داشته باشیم   f x f x1  تابع را اکیداً صعودی میگوییم. 2

  

 پ( تابع نزولی

xبرای هر دو نقطه  , x1 xکه  Dاز بازه 2 x1   داشته باشیم  2

   f x f x1  نزولی میگوییم. تابع را 2

                   

 نزولی
ً
 ت( تابع اکیدا

xبرای هر دو نقطه  , x1 xکه  Dاز بازه 2 x1 2   

 داشته باشیم   f x f x1  را اکیداًنزولی میگوییمتابع  2
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میگوییم و تابعی که در یک بازه  یکنواتابعی که در کل یک بازه صعودی یا نزولی باشد را  :نکته              

یکنوااکیداً صعودی یا اکیداً نزولی باشد را 
ً
 می گوییم.  اکیدا

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.  -مثال 

 99، خرداد 97دی  تابع ثابت در یک بازه، هم صعودی و هم نزولی محسوب می شود. الف( 

تابع ب(  f x x 98تیر        است. در دامنه خود اکیداً یکنوا 

تابع پ(  f x x  3   98در دامنه تعریفش صعودی است.            شهریور  2

عدد یا عبارت مناسب قرار دهید.در جای خالی   -مثال 

تابع الف(  y x 
 98در دامنه تعریف خود ......................... )صعودی ، نزولی ( است.     خرداد 31

y  تابعب(  x x در بازه  2 ,a حداکثر مقدار نزولی است.a 98برابر ................. است.  تیر  

 

 98پ( تابعی که در یک بازه هم صعودی و هم نزولی باشد، تابع ....................... نامیده میشود. دی 

ت( اگر تابع  f x ax b   هم صعودی هم نزولی باشد مقدارa با: ................برابر است 

تابع ج( 
x

y
 

  
 

1
2

xyهمواره تابعی ........ و تابع   log  نزولی( -همواره تابعی ....... است.)صعودی 2

 

 

در بازه ی  f( اگر تابع چ a,b  نمودار باشد. اکیداً یکنواf   محورx  .ها را حداکثر در ....... نقطه قطع می کند 
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تابع   -مثال f x x x 22 روی بازه  8 a,  اکیداً صعودی است. کمترین مقدارa  را

 بیابید.

 

تابع   -مثال   
x

f x k 2  را بیابید.  kنزولی است. حدود  1

 

 

نمودار تابع زیر را رسم کنید و مشخص کنید در چه بازه هایی صعودی ، نزولی و ثابت است؟  -مثال 

                                                                                                        

x x

f x x

x x







  

    

 

2 1 2
1 2 1

2 3 1
 

 

 

 

 

حدود   -مثالk  را طوری بیابید که تابع f x k x x  2 4 ]در بازه ی  2 , )1 .نزولی باشد ، 
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تابع   -مثال 
x x

f x
x x

  
 

  

22 1 1
3 2 1

رارسم کنید و مشخص کنید در کدام بازه  

 صعودی و در کدام بازه نزولی است. 

 

 

 

نمودار  هر کدام را رسم کنید.نوع هر یک از توابع زیر را مشخص کنید  -مثال .  

الف(  f x x  2 ب(                        5 g x x x  2 6 پ(                      1 h x  5 

   

                                     

 

هر گاه تابع  -مثال        f , , , , ,k , ,  2 3 1 5 0 1  را به دست آورید.     kنزولی باشد، حدود  2

 

 

داشته باشد.ی های زیر را نموداری رسم کنید که تمام ویژگ -مثال 

الف(  f 2 1                                                     

 ب( روی اعداد نامنفی ثابت باشد. 

پ( روی بازه  ,4  اکیداً صعودی باشد.                     0

ت( روی بازه و 4   .اکیداً نزولی باشد 
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نموداری رسم کنید که تمام ویژگی های زیر را داشته باشد.  -مثال 

الف(  f  2 3                                            

 ب( روی اعداد منفی ثابت باشد.

پ( روی بازه  ,0  اکیداً صعودی باشد.                  3

ت( روی بازه  ,3  .اکیداً نزولی باشد 

 

 

تابع  -مثال f x x 2  را رسم کنید و مشخص کنید در چه بازه هایی صعودی است؟  4

 

 

 

 

تابع  -مثال f x x 3  را رسم کنید و مشخص کنید در چه بازه هایی نزولی است؟ 

 

 

 

 

 

صعودی باشد و  fاگر تابع                       f a f b  میتوان نتیجه گرفتa b  

باشد و  نزولی fاگر تابع                       f a f b  میتوان نتیجه گرفتa b  
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تابع   -مثالf  نزولی است و میدانیم   f x f x  3 2  را بیابید.  xحدود  4

 

 

در نامعادله روبرو حدود   -مثالx .را بیابید            
x

x



  
 

 

3
4 51

2
2

          

 

 

یکنوایی توابع زیر را مشخص کنید.  -مثال 

yالف( log x 2              

 

y ب( log (x ) 3 1  

 

 

 ترکیب توابع                      

,g فرض کنید تابع های f  .ترکیب  داده شده اندf  باg  را باfog  نشان میدهیم و آن را به صورت

(fog)(x) f (g(x))  معنی می کنیم. یعنی برای ترکیب این دو تابع باید تابعg  را به جای متغیرهای تابعf 

     دامنه آن به صورت زیر تعریف میشود. جایگزین کنیم. و  fog g fD x D | g x D                           
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اگر   -مثال      f , , , , , 5 2 3 1 1 و  2      g , , , , , 2 4 4 1 5 دوتابع باشند  3

 را مشخص کنید.      gofو fogتوابع 

 

 

تابع   -مثالfof                .را بیابید          f , , , , , , , , , 2 1 3 5 7 2 5 9 4 3  

 

 

جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  -مثال 

تابع   h x x x  
222 5 ترکیب دو تابع  1 f x x x  22 5 و ..............   1 g x  97است. دی 

تابع   -مثال   h x x x  
324   gofیا  fogترکیب کدام دو تابع است؟  7

                                                     f x x و    3 g x x x  24 7                 

توابع  -مثال 
x

f x
x




3
2

و   g x x 3  را درنظر بگیرید.   1

 97دی           را با استفاده از تعریف بیابید. fogدامنه تابع الف( 

 را بیابید. fogب( ضابطه تابع 
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با توجه به ضابطه   -مثال f x x 3 و 1 g x x x  2 4 ، معادله  2

  fog x   را حل کنید.   2

 

 

توابع  -مثال f x x 4  و g x
x


2

1
1

را با استفاده از تعریف  gofرا درنظر بگیرید. دامنه تابع   

  98خرداد  بیابید.         

 

 

 

توابع  -مثال f x x  و  1 g x x 22  را درنظر بگیرید.   1

  98شهریور       را با استفاده از تعریف بیابید. fogدامنه تابع 

 

دامنه تابع    -مثالfof          .را بیابید f x x 2            
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توابع  -مثال f x x 2 و  5 g x x 6   را درنظر بگیرید. دامنه تابعfog  را با

 99خارج خرداد             98دی       استفاده از تعریف بیابید.

 

 

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.   -مثال 

اگر f x x   و g x sin x باشند، آنگاه gof x sin x   99خواهد بود.            خارج خرداد 

 

 

اگر   -مثال f x x 4 و 2 g x x x  2 2  باشد،   1

 را با استفاده از تعریف به دست آورید. gofالف( دامنه تابع 

ب( مقدار    
f

gof
g

2  99را محاسبه کنید. خرداد 0
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با توجه به جدول زیر مقادیر خواسته شده را در صورت امکان به دست آورید.   -مثال 

)fogالف(   )2                    )بgof ( )2                        

fofپ( ( )gog  ت(                          0( )1   

 

 

اگر   -مثالfog(x) x x 2 و  2 g x x 2   را بیابید. fضابطه تابع باشد، 1

 

 

اگر  -مثالfog(x) x x  2 5 و   1 f x x 2  را بیابید.  gباشند ضابطه تابع  3

 

 

اگر   -مثالgof (x) x x 2 و  4 g x x x  2 6  را بیابید.  fباشند ضابطه تابع  5

 

 

الف(اگر  -مثالf (x)
x




1
3

g(x)و   
x


4

 را محاسبه کنید.  (x)(fog)، دامنه تابع  

 

 

2   1  0   1   2   x   

0   4   1   2   5    f x   

5   0   3   2   1    g x   
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ب( اگر         f , , , , , , ,  1 2 2 5 0 7 3 و  4      g , , , , , 1 4 2 9 2 باشد، تابع  3

f g را تعیین کنید.            هماهنگ استانی 

 

 

 

اگر   -مثالf (g(x)) x x  23 6 fو  14 (x) x 3  99را به دست آورید. خرداد g(x)ضابطه  4

 

توابع   -مثال f x sin x  و g x x   داده شده اند.  21

 را با استفاده از تعریف به دست آورید.      gofالف( دامنه تابع 

ب(حاصل  f g
 

 
 

2 0
6

  

 

 

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید. -مثال 

الف(  f 3 و  5 g 5 )fogآنگاه  7 ) 3 5  

ب( اگر f x x  و g x x 2 )(fog)آنگاه :  1 ) g( )5 2  

,gپ( برای هر دو تابع  f  :داریمfog gof  
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تابع  -مثال f c 
5

32
9

cدرجه فارنهایت را به درجه سانتی گراد و   k 273  درجه سانتی گراد

 را به کلوین تبدیل می کند. 

foc  را بدست آورید و تعبیر آن را بیان کنید.   الف( تابع  

 وین معادل چند درجه فارنهایت است؟درجه کل 313ب( 

 

قیمت معمولی یک کالا  -مثالx   تومان است. فرض کنید که برای هرx  داریم 1500

   f x x ,g x / x  300 0 85   

,gالف( توابع  f  .چه چیزی را بر حسب قیمت کالا توصیف می کند 

 را بیابید و آن را تفسیر کنید.  fogب( 

 

 تفسیر کنید.را بیابید و آن را  gofپ( 

 

اگر  -مثال  f x x x x  3 1 fof باشد مقدار 2 (  را بیابید. 7(
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اگر  -مثال f x x 3 و  2 g x x 2 (x)(fog)باشد معادله ی  1 50  .را حل کنید

 

 

اگر   -مثال f x x a  و  g x ax bx c  2  باشند، مقادیرc,b,a   را طوری بیابید که

fog(x) x x  2 3 4  

 

 

 

 

اگر  -مثال 
x

f x
x




2

2

1
و  g x cos x   تابعfog  .را به ساده ترین صورت ممکن بنویسید 
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    رسم با استفاده از تبدیلات                                    

رسم توابع قدرمطلقی                       f x  

طولها و عرضها خیلی  این نوع توابع باید ابتدا تابع داخل قدرمطلق را رسم کنیم.)هنگام رسم محل تلاقی با محور برای رسم

 (مهم و تاثیر گذار است.

قسمت های سپس کنیم و  ها رسم می xهاست را نسبت به محور  xسپس قرینه ی قسمتی از منحنی که زیر محور 

   کنیم. پایین را پاک می

تابع  -مثال f x x 2  را رسم کنید و مشخص کنید در چه بازه هایی صعودی است؟  4

 

 

نمودار تابع  -مثالf داده شده است. از روی آن نمودار y f x    .را بکشید  

 

 

 

نمودار تابع را رسم کنید. )مرحله به مرحله(   -مثال f x x  2 1  
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 انتقال عمودی                    

فرض کنید تابع  y f x  را داریم وk عددی مثبت است. برای رسم تابع y f x k    باید تابع y f x  را

واحد به سمت بالا منتقل کنیم و برای رسم  kازه دبه ان y f x k   باید تابع y f x  را به اندازهk  واحد به

 سمت پایین بیاوریم. 

پس تغییرات تابع جدید فقط روی عرض نقاط تابع قبلی است و این تغییرات موافق با چیزی است که سوال داده است. یعنی 

وقتی در سوالی گفته میشود  f x   .را روی عرض ها اعمال کنیم 2هم باید همان  ما 2

 

 انتقال افقی               

فرض کنید تابع  y f x  را داریم وk عددی مثبت است. برای رسم تابع y f x k    باید تابع y f x  را

واحد به سمت چپ منتقل کنیم و برای رسم  kبه اندازه  y f x k   باید تابع y f x  را به اندازهk  واحد به

 موافق هستیم.  yدر واقع همیشه با سمت راست بیاوریم. 

با چیزی است که سوال داده است. یعنی  خالفنقاط تابع قبلی است و این تغییرات م طولپس تغییرات تابع جدید فقط روی 

وقتی در سوالی گفته میشود  f x   لج میکنیم.  xدر واقع همیشه با .اعمال کنیم را روی طول ها  2 باید  ما 2

 نمودار تابع  –مثالf  داده شده است. از روی آن تابع   g x f x  و  1   h x f x   را رسم کنید.  1
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 روی نمودار تابعاز  –مثالfتابع  نمودار y f x  2  را رسم کنید.  1

  

 

 

 

 انبساط و انقباض عمودی                

برای رسم تابع  y kf x  k  از روی تابع 0 y f x   به این صورت عمل میکنیم که تمامy  ها راk  برابر

 می کنیم. 

kاگر   kباشد این عمل را انبساط عمودی و اگر  1 0  باشد، این کار را انقباض عمودی میگوییم.  1

 کاری که خواسته را انجام میدهیم ، هستیم.   y کماکان روی حرف قبلی که در مورد 

 انبساط و انقباض افقی                 

برای رسم تابع  y f kx   k  از روی تابع  0 y f x به این صورت عمل می کنیم که تمام کارهایی که انجام

 داده را برعکس عمل میکنیم. مثلا برای رسم تابع  y f x میکنیم وبرای رسم  2تمام طولها را تقسیم بر  2

x
y f

 
  

 3
 کنیم. 3ها را ضرب در   xباید تمام  

 <موجودی لجباز است xیادتان هست که ما همیشه میگفتیم 

kاگر   kباشد انقباض افقی و اگر  1 0  باشد انبساط افقی میگوییم. 1
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 yیا انقباض افقی حساب میشود و هرکاری روی  انجام دهیم جزو انبساط xدر واقع هر کاری که روی 

 انجام دهیم جزو انبساط و انقباض عمودی حساب میشود. 

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. –مثال 

با ضابطه برد تابع  y kf x همان برد تابع y f x   98است.            دی 

دامنه تابع با ضابطه y kf x  همان دامنه تابع y f x .است 

 

 تابع  –مثالf  داده شده است. نمودار تابع y f x  را رسم کنید.  2

                                                               

 

 

 

 با استفاده از نمودار تابع  –مثالf  نمودار تابع ،
x

y f ( ) 2
2

 98تیر  97را رسم کنید. دی  
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 با استفاده از نمودار تابع  –مثالf  نمودار تابع ،y f ( x) 
1

4 2
2

 98را رسم کنید. خرداد 

                              

 

 

 با استفاده از نمودار تابع  –مثال y f x  نمودار تابعy f ( x) 
1

2
3

 98را رسم کنید. شهریور 

         

 

 

نمودار تابع   -مثالy f (x)  .99یرتداده شده است 

yالف( نمودار تابع  f ( x)
1

3
2

 را رسم کنید.  

yب( دامنه تابع  f ( x)
1

3
2

 را رسم کنید. 
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 نمودار تابع  –مثالy sin x  وy sin x y و  2 sin x   yرا از روی  2 sin x 

 رسم کنید. )با انتقال(

 

 

 

نمودار تابع   -مثال f x cos x  در بازه , 0 داده شده است. نمودارهای  2   g x f x 2 و  1

 h x f x
 

  
 6

 را رسم کنید.   

 

 

 

تابع   -مثال f x x   2 را رسم کنید و وضعیت یکنوایی تابع را در  4 و 3    .مشخص کنید 

 

  

 تابع وارون                      

اگر رابطه بین دو مجموعه به صورت زوج مرتب داده شده باشد، رابطه ای که از عوض کردن جای دو مولفه هر زوج مرتب این 

را وارون پذیر  fتابع باشد و وارون آن نیز تابع باشد، تابع  fرابطه به دست می آید وارون این رابطه می نامیم. اگر رابطه ی 

fمی نامیم و وارون آن را با  1     :نشان می دهیم. به عبارت دیگر    f y,x x, y f  1  
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 یک به یک باشد.   وارون پذیر است   fتابع :نکته              

 اگر تابع اکیداً یکنوا باشد آنگاه یک به یک و در نتیجه وارون پذیر است.               

 کدام تابع وارون پذیر است؟  –مثال 

 

 

 

 

 

 

            

: اگر نقطه نکته مهم                  a,b  روی منحنیf  باشد آنگاه b,a روی منحنیf 1   است. پس اگر در مساله ای

از شما  f *1   :را خواستند در واقع * جواب بوده است. به طور مثال   f x x f ?  13 4 4  

fبوده . پس برای حل نیازی به یافتن و دانستن معادله ی  yداخل پرانتز جواب معادله است و  4در این سوال در واقع  1 

نیست.  x x f     18 8
3 4 4 4

3 3
  

f: نمودار توابع نکته مهم                 , f1  نسبت به نیمساز ربع اول و سوم y x   قرینه اند. یعنی اگر نمودار تابعیرا

داده باشند با قرینه کردن آن نسبت خط y x  .نمودار وارون آن به دست می آید 
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ن وارون              توابعیافتی

 اگر تابعی یک به یک و درنتیجه وارون پذیر باشد میتوان ضابطه وارون را یافت. 

                               را تنها کنیم. به طور مثال: xالف( توابع خطی. در این توابع باید  f x x 4 2 

                                            
y x

y x x y x f x 
        14 4
4 2 2 4

2 2
  

: سهمی ها در حالت کلی و در کل دامنه شان یک به یک نیستند اما میتوان با محدود کردن دامنه آنها یک 2ب( توابع درجه 

 تابع یک به یک ساخت. 

 

 نگیریم و فقط قسمت نقطه چین را حساب کنیم.  Rمثلا میتوان در سهمی زیر دامنه را 

                 y x xبا دامنه محدود شده ی       2 0          

 

 

 

 تابع  –مثال f x x x  2 4  آن را به تابعی وارون پذیر تبدیل کنید.  ،را رسم کرده وبا محدود کردن دامنه 1
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 اگر  –مثال f x x 
1

3
8

و  g x x g)باشد، مقدار  3 of )( ) 1 1 را به دست آورید.    5

 98شهریور    98تیر     97دی

 

 

 

 با محدود کردن دامنه تابع  –مثال f x x 2  98تابعی وارون پذیر بسازید. دامنه تابع جدید را بنویسید.  دی 5

 

 

 

,gنکته: اگر دو تابع   f  :وارون یکدیگر باشند، آنگاه همواره داریم
 

 
f

f

fof (x) x x D

f of (x) x x D







 

 

1
1

1
  

 نشان دهید که توابع –مثال f x x 3 و   4 
x

g x



4

3
 98وارون یکدیگرند. دی  
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 میدانیم  –مثال   f x x , x  
25 یک به یک است. ضابطه وارون آن را به دست آورید.  5

 سپس تابع همراه وارونش را در یک دستگاه رسم کنید. 

 

 

 

 

 نمودار وارون تابع  –مثال  f x x 2  .را همراه خود تابع در یک دستگاه مختصات رسم کنید 

 

 

 

 اگر  –مثال     f , , , , , , ,
  

    
  

1
1 2 3 4 4 3 9
2

و           g , , , , , , , 0 1 3 3 4 2 3 2 

fباشد، توابع  1  وg1  و fog
1

 را به دست آورید.  
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 وارون تابع روبرو را رسم کنید.                           –مثال 

ب( مقادیر  f 1 و 0 f  1  را محاسبه کنید.    4

 

 

 

 

 

 اگر  –مثال f x x 2  باشد  3

fالف( دامنه و برد تابع  1  .را محاسبه کنید 

fب( ضابطه  1  .را بنویسید 

fپ(نمودار  , f 1  .را در یک دستگاه مختصات رسم کنید 

 

 

 

 

 


